





(2)

ترتیب اور discipline میں لکھی جانے والی صفحہ سخن ہے۔ پھر چاہے وہ نظم خود پر یا پھر قصیدہ مرتبہ یا غزل وغیرہ

نظم کے درجے معنی "موتی پروئے" سے بھی ہیں جیسے ہم ایک دکھائے کی لڑی میں موتی یا پھول ترتیب سے پروئے ہیں اسی طرح نظم کے مرتبہ حصے اور بندہ کو ایک موتی کی طرح ترتیب وار خوبصورتی سے نظم کی حالت میں پرونا پڑتا ہے۔

نظم میں بیت سے اشعار یا بندہ ہوتے ہیں نظم نگار کا کوئی ایک مخصوص format یا ساخت نہیں ہے۔ نظم لکھنے کے درجنوں طریقے ہیں اور ہر ایک طریقے ایک درجے سے مختلف بھی ہیں اور اپنی اپنی حدود میں کامیاب بھی۔ یا بندہ نظم، آزاد نظم، نظم مفرام، نثر یا نظم جیسے باتلار ڈیپلی اضافہ نظم کی صفحہ کے تحت لکھی جاسکتی ہیں۔ نظموں کے ہر ایک طریقے میں خاص اور حدس جیسے نظموں کا بھی ذکر آتا ہے۔

خاتم اور شکل کے اعتبار سے اگرچہ یہ تمام نظموں ایک درجے سے مختلف ہوتی ہیں لیکن ان تمام نظموں میں ایک بات مشترک ہے کہ یہ کسی خاص ایک موضوع اور subject کے دائرے میں رہ کر لکھی جاتی ہیں۔ یعنی نظم کسی ایک خاص موضوع یا Topic کا انتخاب کرتی ہے اور پھر اس پر سے لے کر تک اسی موضوع کو discuss کرتی چلی جاتی ہے۔ یعنی اگر مضمون کی نظم کہہ کی طرح اس کا موضوع کہہ ہے تو وہ اسی موضوع پر بات کرے گی اور اگر وہ عالی کی نظم "مدھوی لڑا سلام" یا اقبال کی نظم "نیا سوال" ہے تو وہ اپنی موضوعات کے دائرے میں رہ کر لکھی جائے گی۔

نظم کا ایک مرکز اور بنیادی خیال ہوتا ہے۔ اسی خیال کو لے کر نظم نگار ایک خوبصورت کہانی بنتا ہے۔ اور اسی مختلف راستوں سے گزارتے ہوئے اپنی قلمیں تک لے آتا ہے۔ آخر میں نظم ایک خوبصورت اور سلیف آموز پیغام کے ساتھ ختم ہو جاتی ہے۔ جہاں غزل کا مرتبہ اپنے آپ میں ایک مکمل بات کہتا ہے وہیں نظم، پورے ایک شعر کے موضوع کو اپنے اندر سمیٹنے کا کام کرتی ہے۔ نظم کی خاتم بیت شکل اور صورت کی طرح اس کے موضوعات کی بھی کوئی قدر نہیں ہے۔



⑧

زندگی کے کسی بھی موضوع اور حد کے تو نظم کا موضوع بنایا جاسکتا ہے۔ نغمہ نگار محسوس  
 ہوا روں رواجوں سے لے کر مذہبی شخصیات، سیاسی رہنماؤں، انسانی عاداتوں  
 خصلتوں، جانوروں، مذہب دین، جنگوں سے لے کر تاریخ اور فلسفے کا ہر موضوع  
 پر اپنا نظم چلا کر ایک شاندار نظم تحریر کر سکتا ہے۔

ہمزمانہ نغمہ نگار اپنے مزاج اور انداز کے مطابق نظم لکھنے کے لئے لہجے اور نئے نئے موضوع  
 ایجاد کرے۔ نظم نے ہر زمانہ میں اپنے نئے رنگ و روپ سے ساتھ اپنے قاری کو متاثر کیا  
 اپنی ایسی اچھا وقت طبعیت اور اسلوب کی وجہ سے نظم نگار آج بھی آہنی ہاں مقبول و مشہور  
 ہے جتنی وہ سنگیہ، حالی، شبلی، فیض اور جوش کے زمانہ میں تھی۔

گزشتہ ۱۰۰ سال کے عرصہ کو نظم کے جدید عہد اور دور کا نام سے جانا جاتا ہے۔ جدید عہد  
 کے شعراء سے قبل کے زمانوں میں ہر کچھ سال کے بعد ایک نیا نغمہ گو شاعر پیدا ہوا ہے۔  
 انیسویں صدی کے آخر اور بیسویں صدی کے آغاز میں دو برسوں کے دور میں دل گراں اور  
 محزون نغمہ نگار کی صف کو مقبول کرنے میں ایک اہم رول ادا کیا۔ ان دونوں برسوں  
 (Magazines) میں غزل کے ساتھ ساتھ نغمہ نگار کے نغمہ گو چھاپنے کو رواج دیا گیا۔

غزل کے مقابلہ نظم کی طرف کو رواج دینے والے اعتباری ناموں میں شاعر اگر آبادی، اگر الہ آبادی، شبلی  
 محمد حسین آزاد، مولانا الہاف حسین حالی، ڈاکٹر علیہ اقبال، ملک جہا محروم، مولانا ظفر علی خان  
 سرور، حیات آبادی، چکیت، فیض احمد فیض، جوش وغیرہ کا نام آتا ہے۔ ان ادیبوں  
 نے شاندار نظم نگاری کرتے ہوئے نغمہ نگار کو خوب تر بنا دیا۔

حیدر کے زمانوں میں اپنی نظم نگاروں کے نقوش قدم پر چل کر بیت سے شاعروں نے نظم  
 کی صف کو بحال بنایا۔ ان شاعروں میں فراق، سائرم، اہر نوری، تاسکی، حسن شہری  
 اختر الایمان، نون مہر، راشد، عبد الباقی، مجروح، سلیمان پور، جلیل الرحمن اعظمی، احسان  
 دانش، مجاز، اختر شیرانی، علی سردار جویو، کیفی اعظمی، واقع، جونیور، شہریار  
 بلراج، کونل، نرانا، فاضل، محمد علوی، وزیر، آغا، شہر، اعلیٰ، کار، پاشا، گلزار وغیرہ کی عورت  
 میں بہت شاعرانہ کا ذکر ملتا ہے۔

ان تمام نمائندہ نظم نگاروں کے کلام سے گزرنے کا بعد بہ اندازہ بخوبی لگایا  
 جاسکتا ہے کہ نظم نگاروں کا اردو ادب کی نہایت اہم عنصر و رکن بن گیا اور عہد  
 صرف سخن ہے۔ جس نے اردو ادب کی ترقی میں بھروسہ اور فریاد کا ہے۔